



## 镇村干部上门听老战士讲党课

### 老战士叮嘱：珍惜美好生活，听从祖国召唤



“我16岁就参加革命，当过儿童团团长。1947年的时候，我们推着车子给参加莱芜战役的部队送粮食，晚上在山里迷了路，亏着地下党的同志带我们走出来。1953年，我上了抗美援朝战场，当汽车兵，晚上给前线送物资，不能开车灯，就紧跟着前边的车走……”3月20日，淄博市博山区区域镇徐雅村90岁的志愿军老战士、老党员聂化武，对来家里慰问和听党课的镇村干部们拉起了当年的情景。

聂化武家，和大伙儿一起回忆并讲述当年的情景。

1947年，赵清吉紧跟着儿童团团长聂化武去莱芜送军粮，两人推着沉重的木推车，一起经历了革命的洗礼。“那时候车子上没有一块铁，木头轮子磨木头架子，车子推着很沉。一边送军粮还得一边防备敌人，经常赶夜路……”赵清吉说，“你们得珍惜现在的生活，只要祖国有需要，我还能上，还是党让干啥咱就干啥。”

徐雅村在战争年代是个红色堡垒村，村里89岁的赵清吉和90岁的董家树也是从小参加革命的志愿军老战士。赵清吉腿脚不错，他来到

随后，听课的干部们来到董家树老人家。“1953年，我结婚第二天，就报名加入志愿军，上了抗美



董家树老人(右一)在讲述。

援朝战场，成为一名光荣的机枪手。那时条件艰苦，我们部队准备不充分，走时很仓促。但是我们没有一个人讲条件。我当时思想意识

里就是听党的话。”董家树说。

村党支部书记孙启永是董家树的邻居。“我小时候看到老人的奖章，心里很敬佩。现在再次听到老人们说起当年的事迹，有了更深的感受和认识，今后做好工作的决心和动力更大了。我们一定要把村庄建设好，把群众生活提高起来。”孙启永说。

一起来听党课的，还有省委组织部派驻徐雅村的加强农村党组织建设工作组。组长邵万华说：“三位老战士的事迹让我们深受感动和启发，我们要充分学习好这些老同志的革命精神，帮助村里把党建和村庄建设搞得更好。”

三位老人眼下都受到了政府很好的照顾，身子骨都很硬朗。他们嘱咐村干部们：一定要珍惜美好生活，听从祖国召唤。国家需要了，一定要冲上去。

农村大众记者 唐峰  
通讯员 周峰 周洁莹



## 编草鞋 知长征

4月6日，沂南县依汶镇中心幼儿园的孩子们在老师指导下用稻草编草鞋。

讲红军长征故事。新学期以来，沂南县在中小学和幼儿园广泛开展“童心向党”主题教育活动，喜迎建党100周年。

(杜昱葆 张晓 摄)

## 邀请老党员、抗战老兵讲红色故事

# 庆云常家镇“党员故事汇”开课了

农村大众报庆云讯(通讯员王洁令 刘蕾)“渤海教导旅的军人住在我家的那年，我才11岁。天不亮他们就把水缸挑满了水，帮我们干重活，像自家人一样。”3月26日，在庆云县常家镇的“党员故事汇”讲堂上，86岁的张宝树老人正在为年轻党员讲他亲身经历的革命故事。

气儿。”常家镇机关党支部党员徐帅说。

常家镇面向老党员、抗战老兵等挖掘宣传人才，将他们亲历的革命经历转化成特殊的党史学习教材，策划启动“党员故事汇”“党员开课了”等系列活动，形象生动地开展党史学习教育，引导年轻党员干部珍惜当下生活，厚植爱国情怀。

张宝树是常家镇常家村人，有61年党龄，曾经是一名教师。他见证了人们从“一穷二白”一步一步走向幸福生活的奋斗历程。“听老党员讲当地的历史变化，感觉这样的党史教育真接地气儿。”

“镇上给我送来了一本《渤海女兵西征记》，让我对渤海军区教导旅西征的历史，有了更深入的了解……”张宝树说。如今，重温党史，为年轻干部讲革命故

事，已经成为张宝树生活的一部分。常家镇除了为辖区老党员赠送党史资料及相关书籍，还在党员微信群推出红色历史天天读、纪录片《党史故事100讲》、党史知识测试题等，动员党员干部积极参与。通过集中学习、个人学和送学上门等方式，为党史学习教育营造浓厚氛围。

“我们将继续开创新形式，讲好红色故事，进一步挖掘红色资源、用活红色教材、发好红色声音，努力从党史学习教育中汲取力量和智慧。”常家镇党委委员焦庆说。

## 编后 点赞党史学习的方式创新

如何开展党史学习教育？总书记提出四点要求：加强组织领导、树立正确党史观、切实为群众办实事解难题、注重方式方法创新。前两点是组织管理方面

的，有章可循。后两点如何落实呢？本期“学百年党史 传红色基因”栏目的一组三篇报道，就进行了有益的尝试。比如，《镇村干部上门听老战士讲党课》以

及《庆云常家镇“党员故事汇”开课了》，就是把学习成效转化为工作动力，防止学习和工作“两张皮”的创新性做法。而《编草鞋 知长征》则是依据幼儿年龄特点，把抽象的党史知识，变成可触摸的手工作品，给孩子心里埋下红色的种子。期盼各地有更深入的探索。

## 他捐给村里一台洒水车

农村大众报临沂讯(通讯员高发修 刘凤霞)日前，临沂市兰山区方城镇金展木业负责人金现龙，为东石桥村捐献一台价值4万余元的消防绿化洒水车。这款洒水车除

了清洁冲洗路面外，还能起到应急消防、应急抗旱送水作用。“我们要把这个车管好、用好，把村内的环境卫生做得更好。”工作区书记张元华表示。

## 找回走失14年女儿 河北家人寄来锦旗

农村大众报临沂讯(通讯员程源)4月3日，临清市公安局尚店派出所收到一件快递包裹，里面是一面写着“为民服务百姓亲人”的锦旗，还附有一张照片。

事情还要从2021年3月15日起。当天凌晨2点多，尚店派出所接到闫屯村村民警称，有人进入自家收玉米的场院。民警赶到现场发现，场院上站着一位妇女，无论民警问她什么问题，该女子只回答“不知道”。经过耐心引导，该女子终于说出自己叫赵某某，是河北

枣强县人，依稀说出自己家人的名字，便不再回答任何问题。

由于刚下过雨，天气比较冷，民警把该女子带回派出所，为其准备了热水和食物。值班民警通宵工作，通过衡水市公安局110指挥中心联系到枣强县公安局110指挥中心，在枣强县多个派出所值班民警的合力帮助下，终于找到枣强县辖区某村在2007年走失过一名同名的女子。经过电话与对方村支书和走失女子家人联系，基本确认该女子就是走失14年的赵红莲。

3月15日下午，赵红莲的家人赶到尚店派出所，全家痛哭相认。经过沟通得知，14年里，全家一直未停止过寻找，也曾经报警，但是一直没有音信。

回到河北枣强，赵红莲哥哥给尚店派出所民警黄坤发来这样一条信息：“……14年了，我母亲常常为想念妹妹在梦中哭醒，我们兄妹几个也是……今送锦旗一面，以表达我们的感激之心，并附照片，中间是我母亲，两边是妹妹夫妇，以示亲送。”

**基本公共卫生服务国家免费提供避孕药具项目 面向广大育龄群众发放**

免费领取途径

- ◆ 各级免费提供避孕药具服务管理机构
- ◆ 妇幼保健服务机构
- ◆ 设有妇科、产科的医疗卫生机构
- ◆ 社区卫生服务中心(站)、乡镇卫生院
- ◆ 村卫生室、村计生服务室
- ◆ 社区机关、企事业单位、高校
- ◆ 依托签约医生
- ◆ 年满18周岁公民持二代身份证到免费药具自助发放机领取

国家免费提供